

Előfizetési árak:
 Helyben:
 Egész évre 6 korona
 Félévre 3
 Vidékre:
 Egész évre 12 korona
 Félévre 6
 Egyes szám ára 1 kr.
 (2 fillér.)

UJ DEBRECZENI FRISS UJSÁG

Megjelenik:
minden nap
 hétfőn és ünnep után
 való napon is.
 Hirdetések díjszabás
 szerint.
 Egyes szám ára 1 kr.
 (2 fillér.)

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség: Kossuth-utca 13. szám.
 A lap szellemi részét illető közlemények ide küldendők.

FŐSZERKESZTŐ: SAS EDE.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HARSÁNYI SÁNDOR.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13. szám.
 Előfizetések, hirdetések és reklámközlemények itt vétetnek fel.

Magyar kulturpolitika.

Budapest, febr. 16.

(K. sz.) A vallás- és közoktatásügyi költségvetést tárgyalja a képviselőház és a kik itt felszólalnak — legyenek bármelyik pártból valók — mindannyian kétségbevonhatatlanul hatása alatt állanak ama fényes beszédnek, a melylyel Wlassics miniszter a maga tárgyalását bevezette. A beszéd egyes részletei fölött pártálláspontra és egyéni felfogásra tekintettel eltérők lehetnek a képviselők nézetei, de az bizonyos, hogy valamennyien élénk iettségességgel üdvözlük ennek a beszédnek vezető motívumait: azt, ami benne a kultuszminiszter magyar kulturpolitikáját jellemezte.

De erről a kérdéstről nemcsak a képviselők nézete döntő, hanem talán még sokkal inkább azoké, a kik a miniszterrel együtt a szélső és legszélsőbb periferiákban vannak hivatalban Wlassics Gyula eszméinek terjesztésén, megvalósításán fáradozni. Kérdezzük csak meg a magyar tanárokat és tanítókat és látni fogjuk, hogy — bár még mindig igen szerény anyagi javadalmazás mellett kell nehéz feladataikat elvégezniük — mégis alig akad köztük olyan, a ki a legnagyobb elismeréssel ne látná miniszterének engedhetetlen fáradozásait a közoktatásügy minden téren s a ki ne igaz lelkesedéssel, örömmel szolgálna minisztere eszméit azon a ponton, a melyre őt sorsa állította.

A magyar kulturpolitika ügye nagyon fontos és vezetése még pedig helyes irányban való vezetése nagyon kényes feladat nálunk, a hol minduntalan a nemzetiségek és felekezetek szögleteibe ütközhetik bele a munkálkodó kar. Mégis elismert és réggen tudvalevő dolog, — a mely a mostani tárgyalásnál újabb s erősebb kifejezést nyer — hogy Wlassics miniszter nehéz helyzetével teljesen meg tud birkózni. Követi a magyar kulturpolitika nemes vezetőeszméit ezernyi akadály mellett is elantorihatatlanul; de e mellett szelid és ügyes kézzel hártja félre újból az akadályokat, nehogy azok az erőszakosságtól megnövekedjenek és még elháríthatatlan alakká váljanak; óvatos a közoktatásügy terén világszerte fölmerülő új, modern irányzatokkal szemben; de azokat a reformeszméket, a melyek helyességéről és üdvösségről meggyőződött. Keresztülviszi és megvalósítja, beleilleszti erős

kézzel a maga kulturpolitikájának keretébe.

Igy, de csakis így lehet és szabad dolgoznia egy magyar kulturminiszternek, ha káros visszahatások nélkül erősen és biztosan tovább vinni az ország által rábízott drága hajót abba a révbe, a melybe törekszünk: a mely révben az európai fokozat mellett a magyar szellem és magyar erő jut teljes érvényesülésbe. Végső vonalában erre tendál a Wlassics miniszter törekvése, s mert ide helyes uton, helyes eszközökkel indult el s mert már nagyon közel vitte a nemzet közoktatásügyét ehhez a révhez, ezért száll felé nemcsak a képviselőháznak de az egész országnak s az összes tanügyi erőnek lelkes elismerése.

De Wlassics miniszter tárcájában a közoktatásügy mellett más fontos ügyek is foglalnak helyet. Ezekről nem szolt ekszpozéjában, hanem a vita során szolt és fog még szólni róluk. Ott van a művészetek fontos ügye, ott van a vallási, egyházi, felekezeti ügyek nevezetes sorozata. Örömmel látjuk, hogy ezekben is az őt jellemző fáradhatatlan buzgósággal, lelkiismeretességgel, kötelességtudással jár el mindenkor és mindenütt. Még alig egy esztendeje, hogy különösen a felekezeti terén a hirtelen felburjánzó szenvedelmek már-már kész, országos veszélyllyé növekedtek. Ma lecsönnesedtek a szenvedelmek, elült a veszedelem. Ebből az érdemből a Széll Kálmán miniszterelnök üdvös sikerű békepolitikája mellett na y és nemes rész illeti meg a Wlassics miniszter böles és előrelátható tenykedését. Az ő igaz és nemes liberálizmusának fényes diadala rejlik ebben is.

És a magyar kulturpolitikához tartozik ez is. Nemcsak a jövő nemzedék fölnevelésén fáradozik üdvös intenzitással, nemes eszméikkel, de a felnöttekbe is bele kell vinni azokat az eszméket, a melyek alapján megteremthető a szellemi és lelki életében, műveltségében, felfogásában új Magyar ország. Őszinte öröm fogja el minden jó hazafi lelket az e téren már elért eredmények láttára és minden igaz, jó magyar szív ennek haláltára kitartást, lelkesedést és erőt kíván Wlassics miniszternek feladata még hátralevő részének sikeres megoldására!

TÁVIRATOK.

Itélet a Krivány pörben.

Arad febr. 16. (Saját tudósítónktól.) Az aradi törvényszék ma mondott ítéletet a nagy sikkasztó felett. A törvényszék Kriványt kilencz évi börtönrre ítélte. Egyben kötelezte az elsikkasztott hétszázhuszonhétezer korona megfizetésére.

Gyilkos rablók.

Balassa-Gyarmat, febr. 16. (Saját tudósítónktól.) Balassa-Gyarmaton Hirschfeld Adolf kereskedőhöz behatott három állarczos rabló. Hirschfeldet megtámadták s agyonlőtték. Egy golyó a karját is találta. A rablók a lövés után elmenekültek.

Az osztrák Reichsrath.

Bécs, febr. 16. (Saját tudósítónktól.) Dr. Pacak, a cseh-klub elnöke és dr. Kaizl ma délelőtt Vetter képviselőházi elnökkel táncsoztak a nem német nyelvű interpelláció tárgyában. A Slavische Correspondenz szerint a kérdés a megoldás útjára jutott.

A spanyol forrongás.

Páris, febr. 16. (Saját tudósítónktól.) A Havas-ügynökségnek azt jelentik Lisszabonból, hogy a spanyol hatóságok olyan szigorúan gyakorolják a cenzurát, hogy a külföldi lapok ottani tudósítói kénytelenek a táviratot valamely francia, vagy portugál határszeli helységben feladni. Ennek következtében többé-kevésbé tulzott hírek kerültek forgalomba, nagyon komoly természetűek azonban a tüntetések nem voltak. Néhány községben mégis előfordultak igen sajnálatos események és a lakosság között meglehetősen nagy az izgatottság.

Madrid, febr. 16.

(A Fabre-ügynökség jelentése.) A Heraldo Weyler tábornoknak egy proklamációját közli, a melyben azt mondja, hogy minden lehetőt követett annak az elhárítására, hogy a polgári hatóság reá ruházza az államhatalmat, de minthogy a hadi jogot proklamálták, kötelessége a politikától függetlenül a rend főtartásáról gondoskodnia. A Dia című lap megjelenését betiltotta a hatóság. Most Madridban és a tartományokban is nyugalom van. Granadában tegnap a tüntetések alkalmával két embert megöltek és többeket megsebesítettek.

A munkanélküliek zavargásáról.

Ujabb részletek.

(Saját tudósítónk távirata.)
 Budapest, febr. 16.

A munkanélküliek pénteki zavargásáról, fővárosi tudósítónk távirata nyomán, tegnapi lapunkban részletes tudósítást közöltünk. A véres zavargásról budapesti tudósítónk távirata ma a következő ujabb részleteket közli velünk:

Egy perecz.

A zavargás kitörésére egy perecz adott okot vagy ürügyet. A Dohány utca sarkán állt egy ember, aki kenyéért és jogért való kiáltozásukra odafelelt nekik:

— Jogot nem adhatok, de kenyeret igen! Ezel a kezében levő pereczet közibök hajította. A menet, amely idáig már jóval meg is szaporodott s a kanyarodó Köruton, egész hosszában beláthatatlan tömeggé verődött, megsértődve egyszeriben fölhomlott s megrohanta a gyalogjárót. Az izgatok kiadtak a jelszót, hogy a New-York kávéházat kell először is összezuzni. Hatalmas két kődarab repült a kávéház két széles ablakába s nagy léket vágott a vas-tag üveklapokon.

Károlyi István gróf fogata.

Amikor a Múzeum-köruton az ütközet javában folyt, hajtott el arra Károlyi István gróf fogata. A kocsiiban a gróffal és nejével. Valóságos zápora a kőnek és vasdarabnak zúdult nyomába, de a gyorsan elrobogó fogatot dobás nem érte.

A bűnjelek.

A zavargások befejeztével a rendőrség összegyűjtötte azoknak a tárgyaknak egy részét, melyekkel a munkátlanos az ablakokat beverték. Volt ott kő, vasdarab, poháralag és hasonló tárgyak, jele, hogy ezeket még elindulás előtt szedték össze.

Hol vannak a sebesültek?

Érdekes dolog az is, hogy estig egyetlen sebesült sem jelentkezett valamely fővárosi kórházban fölvetélre, pedig igen sokan tele vérrel, súlyos sebekkel hagyták el a harcsteret.

Ki fizeti a kárt?

A rendőrség bejarta ma reggel azokat az utcákat, amerre a munkások elvonultak. Minden károsult kereskedőnél és kávéháztulajdonosnál összeírták a kárt.

A kereskedők és magánosok, kiknek ablakait bezuzták, maguk lesznek kénytelenek viselni a kárukat, mert az üvegbiztosító intézet szabályzatában van egy pont, amely azt mondja, hogy a zavargások, csoportosulások alkalmával esett kárt az intézet nem fizeti.

Dátumos kövek.

A nyomor kiáltása volt a tegnapi tüntetés, de hogy annyira

elmérgesedett nagy részük van abban a tüntetés tervszerű előké szítőinek. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy a boltokban talált kövek egy részére *kis papír szeletrék voltak ragasztva* s azokra a tegnapi dátum:

február 15.

volt látható.

A rendőrség sebesültjei.

A tegnapi csatából a rendőrség sorából megsebesültek: *Majsai János* fogalmazón kívül *Székely Lajos* polgári rendőrbiztos s *Kántor István* (II.) 933. számú közrendőr.

A foglyok.

Tizenöt zavargót tartóztattak le Sajó kapitány emberei. Ezek mind olyan egyének, a kiket tetten értek. Névsoruk: *Németh Sándor* lakatos, *Dórai Mihály* érczöntő, *Steiner István* műszerész, *Berger Jenő* könyvnyomdász, *Takács József* háziszolga, *Pilesik Gyula* asztalossegéd, *Kvassai János* gyári munkás, *Mójer János* reszelővágó, *Trepán János* betűszedő, *Kovács Pál* kovácssegéd, *Kollug Gyula* cipészsegéd, *Morvay István* lakatossegéd, *Mihalcs József* szabósegéd, *Sziberle József* molnársegéd, *Nyilka János* asztalossegéd.

A letartóztatva levők legnagyobb része ellen hatóság, vagy magánosok elleni erőszak, vagy ingó vagyon szándékos megrongálása címén fogják a *bűnvádi eljárás* megindítani s kihallgatásuk után átkísérik őket a *kir. ügyészséghez*. A kiket a fenti vádak nem terhelnek, azokat a kihágás miatt a rendőrség itéli el. Kihallgatás még nem történt. Most csoportosítják a tavaszmező-utcai kapitányságon azokat a tárgyakat, melyeket a tüntetők támadásra felhasználtak.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk távirata. —

Budapest, febr. 16.

A kultuszvitának legérdekesebb mozzanata mindenestre *Tisza István* gróf mai felszólalása volt. Az egész Ház osztatlan figyelmére és mondhatnók általános tetszése között fejtegette, hogy az egyetemen német tudománytanítanak, holott minden nemzet iránti tudományra a maga jellegét. Nálunk is a magyar sajátságokból, alkotmányunkból, viszonyainkból közjogunkból kell fejleszteni a magyar tudományt. Mondott még sok érdekes dolgot az egyetemi tanításról. Különösen a négy jelenvolt egyetemi tanár: *Szilágyi Dezső*, *Láng Lajos*, *Pulszky Ágost* és *Sághy Gyula* hallgatták nagy figyelemmel. *Láng* és *Pulszky* folyton helyeslőleg bólintottak.

Előtte *Pader Rezső*, *Konkoly-Thege Miklós* és *Illyés Balint* beszéltek.

A szünet alatt egy érdekes csoport keltett feltűnést. *Apponyi Albert* gróf, *Szell Kálmán* miniszterelnökkel beszélgetett a miniszteri-szék előtt, majd kis csoport gyűlt össze. Ott volt *Kubinyi Árpád* és *Tisza István* gróf, később pedig odajött az öreg *Tisza Kálmán* is és együtt nagy figyelemmel hallgatták *Apponyi* előadását. De hogy miről beszéltek, azt természetesen senki sem árulta el.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök: Dániel Gábor.

A kormány részéről jelen vannak: **Szell Kálmán**, **Wlassics Gyula**, és **Cseh Ervin.**

Molnár jegyző bejelenti, hogy 3 interpelláció van előjegyezve: **Kulman János** a fürdőkön épülő gyógyházak, **Kossuth Ferencz** a marosvásárhelyi vizsgálat és ugyancsak **Kossuth** a teincini területfoglalás tárgyában interpellálnak.

A kultuszbudget.

Pader Rezső a felekezeti iskolák szükségességét fejtegeti. Ezek adják meg a vallásos nevelést, melyre az ifju nemzedéknek feltétlenül szüksége van. Az állami iskolák nem adhatnak teljes erkölcsi nevelést. A vallásra kívánja a legfőbb súlyt fektetni a tanításnál. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a néppárton.)

Konkoly-Thege Miklós az állami esilagda tökéletesebb felszerelését sürgeti. Arra kéri azonban a minisztert, hogy a régi felszereléseket ne adják el, hanem adják azokat át a meteorológiai intézetnek. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés jobbról.)

Illyés Balint egységes nemzeti oktatást óhajt. A mi kulturánk Ausztria miatt nem fejlődött úgy és akként, a miként kívánatos volna. Követeli ama törvényünk szigorú végrehajtását, mely a magyar állampolgároktól megköveteli a magyar nyelv tudását. Kéri a minisztert, hogy minden községben állítson fel ovodát. A nemzetiségi vidékeken a néptanítóknak lehető legnagyobb támogatását kívánja. Az iskolában mindenütt, legyen az bár alsóbb, vagy felsőbb jellegű, a magyar történelemnek és irodalomnak szélesebb mérvben való oktatását sürgeti. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szélbalon.)

Elnök az ülést felfüggeszti.

Szünet után

Tisza István gróf: A népiszkolák nagy fontosságát fejtegeti. Azt óhajtja, hogy az iskolákat minél egyszerűbben, de czélszerűbben építsék. A külföldön mindenütt az egyszerű építkezést kultiválják, különösen az elemi iskoláknak. A díszes ornamentika úgy tűnik fel, mintha a belső értékeltséget a külső mázzal akarnák eltakarni. (Élénk tetszés.) A népiszkolákat az általános közigazgatási reform behozatalakor az adminisztráció keretében szeretné bevonni. (Tetszés.) Szól most tulajdonképeni tárgyról; az egyetemi oktatásról. Sajnálattal tapasztalta, hogy ifjainkban az alapos tudás, a komoly munka iránti vágy és hajlam nincs meg. A munka helyett az egyetemi ifjak inkább arra fektetik a súlyt, hogy megismerjék a tanárok vizsgarendszerét, mert csupán az a főkérdés nálunk, letesz-e a vizsgát? A tanárok is sokat leundithetőnek e dolgon. Hiba az is, hogy rendszeren pontatlanok. Pedig ezt nem lehet kicsinyíteni. Mert a pontosság nevelési és emeli a köteleltségérzetet. (Általános tetszés.) Nálunk az egyetemen amvira dominál a német tudomány, mintha német volna az egyetem.

Rátkay László: A véderő.

Tisza: Nem akar polemizálni. Oly fontos a téma, hogy erről még akkor is mint a legfontosabb tárgyról beszélnek majd a mikor már marokadásukat és személyüket rég elfelejtették. A német tulajdonosság helyét, a magyar nemzeti sajátosságokból, a mi viszonyainkból, alkotmányunkból, közjogunkból kell kifejleszteni a magyar tudományt. (Élénk helyeslés.) Minden nemzet ráíti a maga jellegét a tudományra. Csak mi nálunk van ez másképen. Holott van a magyar hagyományos közjogásznak egy ideális alakja: **Deák Ferencz**. (Élénk tetszés.) A miniszter működése iránt bizalommal van, mert van érzéke a magyar kultúra iránt, de arra kéri, hogy az elmondott dolgokban irányt adó eszmékkel, kezdeményezésekkel álljon elő és akkor nagy eredményt érhetünk el. A költségvetést elfogadja. (Zajos helyeslés.) Számosan üdvözlik.

Debreczen szinkerközlöte.

A szinügyi bizottság ülése.

Debreczen, febr. 16.

Debreczen város színházbizottsága tegnap délután **Simonffy Imre** kir. tan. polgármester elnöklete alatt ülést tartott. Fontos tárgy volt szönyegesen — a debreczeni színházterület rendezése. A bizottság tagjai beható vita tárgyává tették eme, szinügyünket rendkívül érdeklő kérdést, úgy, hogy a gyűlés csak a késő esti órákban ért véget. A gyűlésen részt vettek a következő bizottsági tagok: **Lengyel Imre**, **Márk Endre**, **Komlóssy Dezső**, **Magoss György**, **Szentkirályi Tivadar**, **Gulyás István**, **Komjáthy János** szinigazgató.

Az érdekes gyűlés lefolyásáról tudósítónk az alábbiakban számol be: A gyűlést fél 4 órakor nyitotta meg **Simonffy Imre** polgármester. Napirend előtt **Komlóssy Arthur** kért szót s a következő kijelentést tette:

Egy *budapesti* napilapban napvilágot látott és a debreczeni színházról írott közleményekre kijelenti, hogy őt mindig a szinügy valódi érdeke vezérelte — mióta csak a szinügyekkel foglalkozik s e kérdésbe sem politikai, sem más vonatkozásokat belezavarni nem engedett és így mesebeszédnek nyilvánítja a két különböző pártokról, azok vezetőségéről szóló közléseket, őt mindig a város és szinügy érdeke kötelezte. **Komjáthy** igazgatónak sem ellensége, sőt személyileg rokonszenvezik is vele, de azért tárgyilagosan megbirálta mindig úgy az ő direktori, mint társulatának működését. Ezt figyelmébe ajánlja a t. színházi bizottsági tagoknak és kéri, hogy e nyilatkozatát tudomásul venni sziveskedjék.

A bizottság tudomásul vette e kijelentést.

A főjegyző felszólalása után a bizottság a napirendre tért át.

Szabó Kálmán a bizottság jegyzője olvasta fel **Komlóssy Arthur** főjegyzőnek a vidéki szinészet rendezésével foglalkozott fővárosi ankétról szóló jelentését, melyen a főjegyző a város képviselőtében vett részt. A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Majd **Festetich Andor** szinészet felügyelőnek levelét vették tárgyalás alá, melyet már lapunkban már ismertettünk, s amely a debreczeni szini kerület megalakítását tárgyalja. Hosszas vita fejlődött ki a levél felolvasása után, melyben részt vett a bizottság minden tagja.

Komlóssy Arthur: A szinészet felügyelő nem ismeri Debreczen színházi szervezetét, azért küldte egyenesen ő hozzá a vita tárgyát képező levelet. Ő ezt most kötelességszerűen betervezti a bizottsághoz *M.-Sziget* és *Nyiregyháza*val szemben óvatosságot ajánl. Proponálja, hogy keressék meg a két várost átiratban, a melyben értesítsék, hogy a debreczeni színház igazgatója 7 hónapig Debreczenben tartózkodik társulatával. Őt hónap rendelkezésére áll a két városnak. Belépve a debreczeni szinikerületbe, intézkedjen mindkét város, mennyi ideig tud és hajlandó a debreczeni szinársulatnak ekziszenozáciát nyújtani.

Komjáthy János: A két város a kerületi rendszertől még nem tudja mit várhat, de a debreczeni igazgatótól tudja. Tájékoztatlanul állanak tehát, s épen ezért szükséges, hogy Debreczen csatlakozásra szólítsa fel őket.

Márk Endre: Fel kell szönlítani a két várost, hajlandó-e a Debreczen által megválasztott szinigazgatót minden alkalmammal elfogadni.

Magoss György: Azt óhajtja, hogy az igazgató választásnál adassék szavazati jog a két városnak is.

Lengyel Imre: A debreczeni szinikerülethez a mi óhajtásunkhoz képest *M.-Sziget* és *Nyiregyháza*t kell csatlakoztatni. A szerződési mintát, mely a három város közt a feltételeket megállapítja már most el kell küldeni úgy *M.-Szigetre*, mint *Nyiregyháza*ra. A két város szavazati jogát vetették fel ezután, s e felett folyt a vita hosszabban.

Komlóssy Dezső, **Komlóssy Arthur**, **Gulyás István** felszólalásai után végül határozatra ment, hogy a két várost megkeresi a szinügyi bizottság határozott vélemény nyilvánítás végett. Érdemlegesen tehát csak akkor határozhatnak a debreczeni szinikerület jövődő sorsa felett.

Ezzel a gyűlés este hat órakor véget ért.

Milan király temetése.

Távirati tudósítás.

Debreczen, febr. 16.

A szerbek ex-rulvát ma vitték különvonattal *Karlócára*, a honnan *Krusedolba* viszik, s ősei mellé helye is örök nyugalmára. Az egész világ részvéte kíséri Milan utolsó útját, mely befejezése változatos jelenetek. Ott lesz a koporsó mellett a szerb nemzet minden igaz fia, csak egy a ki nek pedig már rég ott kellene lenni — fog hiányozni — **Sándor király**. *Karlóca* már tömve van a temetésre egybesereglett emberrel, s a mint a jelekből ítélni lehet, nagy, impozáns lesz az ex király végisztelessége. A temetésről a következő távirati tudósítást kapjuk.

Karlóca, febr. 16.

(Saját tudósítónktól.) Min hogy Szerénnyegében a napokban nagy huzas volt, úgy hogy a hegyi utakat befurta a hó es mintegy előreláthatólag tömegesen fog a nép a *krusedói kolostorba* tömni, **Khuen Héderváry** bannidejekorán megiet minden intézkedést a hegyi ősvények és *Karlóca*ból *Krusedolba* vivő hegyi út jó karba helyezésére és kellő számú osendőr kiküldésére a rendfőtartása érdekében. A bán intézkedéseinek végrehajtását *Krusedolba* és a kolostortól időig a *Zágrábból* e czélra kiküldött **Klein** osztályfőnök személyesen vezette. Az osztályfőnök tegnap ideerkezett, hogy Szerénnyegye képviselővel együtt a mely szintén ideérkezett **Jurkovic** Péter főispán vezetése alatt, jelen est tegyen **Khuen-Héderváry** bannak, a ki m delelőit 11 órakor érkezék ide *Zágrábból*. Minthogy a tégzajlás miatt a Dunán lehetetlen átkelni, kellő számú kocsit rendeltek meg, a melyek a gyászmenetet *Karlóca* fogják vinni. Ma kissé alább hagyott a hideg és az ég derült.

Karlóca, febr. 16.

(Saját tudósítónktól.) A városi képviselőtestület tegnap a beteg polgármester helyettesítő **Obrenovic** Lázár városi tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott és egyhangulag elhatározta, hogy **Sándor királynak** a város nevében legbensőbb részvétét fejezi ki, a városi épületekre gyászobogót tűz ki és a temetésen testületileg lesz jelen. Elhatározták továbbá, hogy a vasutnál és a város terén két nagy fekete posztóval bevont és fekete zászlókkal díszített gyászkapu állítsanak és gondoskodnak róla, hogy a halottas menet a fő téren és a város utcáin szabadon mozoghasson.

A környékről tömegesen tödul a nép a városba. Zimonyban külön vonat áll készen, hogy a *Belgrádból* esileg ájvő közönséget *Karlócára* szállítsa, bár egész határozottan híre jár, hogy a szerb kormány rendelkezése a határ, a zimony-belgrádi helyi for-

galom kivételével, öt nap óta el van zárva. A szerb kormány eddig nem jelentette be, hogy képvisel-tetni fogja magát,

Karlóca, febr. 16.

A pátriarka palotája pompásan van díszítve. Brankovics pátriarka Milán király holttestének beszentelésére iderendelte *Sevics* Mitro-fán bácsi szerb püspököt, a ki *Osirics*, *Sraics*, *Katyávsky* espere-sekkel és *Vidiczky* szerzetesházi főnökkel érkezett ide, hogy a pátriarkanak a szertartásnál se-gédkezzék. A tizenhárom fruska-gorai szerb kolostor főnökei mind Krusedolban várják meg a gyász-menetet és közreműködnek a temetésnél. A krusedoli kolostorban egy száz esztendő aggastyán, a ki Obrenovics *Lyubicza* temetésén jelen volt, pontosan megjelölte azt a helyet, ahol a fejedelemlő sírboltja van. A sírbolt felnyitásakor kitűnt, hogy a fejedelemlő fakoporsója szétmállott, de holtteste csodála-tosan ép maradt. A holttesten lévő nyakék és selyemruha egészen sértetlen, a fejedelemlő arca még megismerhető. A sírbolt felnyitását és nagyobbitását *Janko-vics* Anatal, a kolostor főnöke személyesen vezette. Az Obrenovics-család rokonai közül ideér-keztek és a pátriarka palotájába szálltak: *Nikolics* Fedor v. b. t. t. vejével, *Duka Géza* báróval, a ki követési titkár a belgrádi osztrák-magyar követségnél, to-vábbá *Milán* király nagynénje, *Majna* tábornok özvegye három leányával *Ujvidékről*. A külön-vonatot, a mely *Milán* király holttestét hozza, délelőtt egy-negyed 12 órára várják ide. A vonattal érkezik *Brankovics* pátriarka és a holttestet kísérő 16 személy. Minthogy külföldről sok újság tudósítója jelentette be jö-vetelét, a pátriarka idekérte *Popovics* *Vazul* István orsz. gyűlési képviselőt és szerb író, a buda-pesti *Thökölyánom* igazgatóját, hogy segítségére legyen az idegen újságíróknak. *Szekulics* *Lázár*, a pátriarka titkára, kényelmes dol-gozó szobát rendeztetett be az újságírók számára a pátriarka palotájában. A nagy metropoliai székesegyházban, a melyt *Brankovics* pátriarka *Milán* koporsójá-nál rövid imát fog mondani az elhunyt lelkiüdvéért, csak jegy-gyel bocsátják be a közönséget. *Ujvidékről* és a környékről temér-dek idegen érkezett ide.

Karlóca febr. 16.

(Saját tudósítónktól.) A *Milán* király holttestét hozó különvonat, a mely 1/412 órakor érkezik ide, a pályaudvaron *Sevics* *Mitrofan* püspök fogja fogadni fenyves papi segédlettel. A koporsót azután a görög keleti szeminárium és a fő-gimnázium énekkarának gyászéne-kei mellett a metropoliai székes-egyházba viszik, a hol *Branko-vics* pátriarka ünnepies rövid imát fog mondani az elhunyt lelkiüdvéért. Azután a diszes halottas-kocsira teszik a koporsót és dél-ben megindul a menet a *Bansz-to*-hegyen át a krusedoli kolostor felé. A vonat beérkezésekor a pályaudvaron a 70. gyalogezred-nek egy diszszázada lesz föl-állítva. Azonkívül ott lesz a vá-rosi tanács és Szerémmegye kül-döttsége a megye főispánjával az élen.

Kioszerült menyasszony.

— Saját tudósítónktól. —

— febr. 16.

Rendkívül érdekes eset történt a hó 13-án *Sándorfalván*, hol — mint levelezőnk írja — esketés közben ki-cseréltek egy menyasszonyt. Az érdekes esetről, mely hatósági beavatkozást kívánt, az alábbi részleteket kaptuk: *Pákay* *Ferencz* *sándorfalvai* lakos-nak volt két szép leánya, *Katicza* és *Maris*. A két leánynak ezen a farsan-gon akadt kéréje, bár a szülők a fiatalabb *Marist* még nem akarták férjhez adni, de mert két testvér-legény szerette meg a két leányt, a szülők nem ellenkeztek, mert a ké-rők jómódu család fiai voltak. Két testvér-legény volt tehát a vőle-gény és két testvér-leány a meny-asszony.

Az érdekesnek ígérkező esküvőre kíváncsi volt az egész falu népe, a mely az esküvő idején zsufolásig megtöltötte a templomot. E hó 13-án délelőtt volt a polgári házasság meg-kötése, délután pedig az egyházi esküvő. A két menyasszony, mint-aféle vagyonos szülők gyermekei, egyforma drága selyemben, sűrűn lefátyolozva ment a templomba, hol a pap megérkezéig az oltár mellett foglaltak helyet. Mikor a pap az oltár előtt megjelent, a vőfélyek elő-vezették a menyasszonyokat és főle-gényeket. És itt történt meg a téve-dés. *Katicza* mellé a fiatalabb legényt, *Tamkó* *Fereczet*, *Maris* mellé pedig *Tamkó* *Imrét* állították. A pap annak módja-rendje szerint teljesítette a szer-tartást és összeadta *Pákay* *Katiczát* *Tamkó* *Fereczszel* és *Pákay* *Marist* *Tamkó* *Imrével*, holott az anyakönyv-vezetőnél *Imre* kötött házasságot *Ka-ticzával* és *Ferecz* a *Marissal*.

A tévedést csak a szertartás befe-jezése után vették észre, amit rö-gtön bejelentettek az anyakönyvve-zetőnél is. Az esküvő után megtartották ugyan a lakodalmat, de a két fiatal menyecske otthon maradt a szüleinél s most a két család azon fardozik, hogy az egyházi, vagy a polgári házasságkötés megsemmisíthessék. Ér-dekes a dologban, hogy ugy a menyecskék, mint a férjek meg-egyeztek abban, hogy ha a polgári házasságkötés előbb lesz felbontható, mint az egyházi, akkor belenyugodnak a cserébe, a melyet a vőfélyek ügyet-lensége és a fiatal párok elfogultsága idézett elő.

UJDONSÁGOK.

* **Istentiszteletek.** Ma vasárnap a helybeli templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az isten-tiszteletek: **Nagytemplomban:** *Mitro-vics* *Gyula* lelkész. **Kistemplomban:** *Biró* *János* segédlelkész. **Ujtemplom-ban:** *K. Tóth* *Kalman* lelkész. **Ispó-tálytemplomban:** *Kovács* *Zsigmond* segédlelkész. **Szegényházban:** *Hajdu* *Zsigmond* püspöki titkár.

A **róm. kath. templomban:** Reggel 7 órakor misézik: *Brósztel* *Lajos*, 8 órakor a gimnázium ifjuság miséje melyen az elemi iskolások is részt vesznek. 9 órakor nagymise, mondja *dr. Wolafka* *Nandor* segédlettel; utána prédikál: *Brósztel* *Lajos*. **Háromnegyed 11 órakor** a zardai növendék miséje, mondja *Molnar* *Kalman* *Dezso*. **Fél 12 órakor** mi-sézik: *Kovács* *József*. **Délután fél 3 órakor** keresztyén tiszta: tartja *dr. Wolafka* *Nandor*. **3 órakor** litania és rózsafüzér, tartja: *Szöke* *János*, **5 órakor** *Szent József* társulat hó-napos ájtatossága, szent beszéd és körmenettel tartja *dr. Wolafka* *Nandor*.

Az agost. hitv. ev. templomban d. 10 órakor *Materny* *Lajos* főspe-res tart istentiszteletet.

* **Az ingyen kenyérosztó bizottság** számadása. Az a bizottság, amely az ingyen kenyérosztásra alakult s he-ték óta áldatosan működik, ma kül-dötte be lapunkhoz eddigi működé-sének eredményéről szóló kimutatá-sát. A bizottság 30 napi működésének eredményéből megtudjuk, hogy a mult hó 16-ától a folyó 14-éig a bi-zottsághoz készpénzben befolyt 1576

korona 54 fillér; egyéb adományok és pedig:

1. ajándékba kapott . . . 645 kenyér,
2. tepertő 20 kiló,
3. mézeskalács 50 adag,
4. kétszereskenyérliszt . . 344 kiló,
- c) Pénzért vásárolt . . . 7109 kenyér.

E bevétellel szemben az alábbi ki-adásokat tünteti fel a bizottság szám-adása:

a) készpénzért vásárolt kenyérért 1074 kor. 14 fil. b) egyéb adomá-nyokban:

1. ajándékban 636 kenyér,
2. tepertő (300 adagban) 20 kiló,
3. mézeskalács 50 adagban
- c) pénzen vett 7100 kenyér.

A maradvány, mint pénztárkészletről az alábbi adatok szolgálnak felvilá-gosítással:

a) készpénz 529 kor. 40 fillér (melyből 400 korona takarékpénztár-ban van).

- b) ajándék 9 kenyér,
- c) pénzen vett 9 kenyér,
- d) kenyérliszt 344 kiló.

A fent elsoroltakat egybevetve meggyőződhetik a nagyközönség, hogy az elsőrendű szükséglet egyik legfontosabbikát, — a nemes szívű jöltevők áldozatkészségéből kiszol-gáltatott ingyen kenyéret felettébb sokan veszik igénybe: mert hiszen 30 nap alatt a 7736 kenyérből kiosztott 22,234 adag kenyérrel lett a jelentkezett — ugyanannyi szegényen segítve. És miután az ingyen kenyéret igénylő szegényeknek száma éppen a tél szigorú volta miatt hova-jobbán gya-rapodik és mert a meglevő pénz-tárkészlet további tíz-tizenkét napra alig nyújt elég fedezetet, most, midőn az eddigi adományokért hálás köszönetet mond a bizottság, ugyan-akkor tisztelettel kéri Debreczen vá-roának minden nemes czélért lelke-sülő és áldozatkész közönségét: sze-veskedjék adományaival az ingyen kenyér kiszolgáltatást legalább a jövő hó közepéig elősegíteni és lehe-tővé tenni.

* **Megrendszabályozott könyvra-do-mány gyűjtés.** Debreczen város taná-csához tegnap egy belügyminiszeri rendelet érkezett, a melyben érte-síti a fő végrehatóságot, hogy az or-szag több városában kétes existen-ziák gyűjtést rendeznek a vaczi si-keknémak javára és az összeggyűjtött pénzeket saját czéljaikra használják fel. Figyelmezteti a rendelet a tör-vényhatóságot, ha esetleg *Debre-ozenbe* is ellátogatnának ezek a családok, a gyűjtést azonnal be kell tiltani. A vaczi siketknémak javára. gyűjtés csak az igazgatóság által lepecsételt, hiteles gyűjtő lapon vagy hiteles jegyzetecskék által engedélyezhető.

* **Siremlék Fazekas Mihálynak.** A deb-reczeni kollegium nemes ifjusága monumentális siremléket akar emelni *Fazekas* *Mihály* volt debreczeni írónak a *Ludas* *Matyi* híres szerzőjé-nek. Az ifjuság ehhez pénzbeli tá-mogatást kért Debreczen sz. kir. városától. A közgyűlés 200 koronát meg is szavazott a *Fazekas* *sirem-lékre*, a közgyűlés eme határozatát a belügyminiszer tegnap jóváhagyta.

* **Közgyűlés éjféli után.** A debreczeni pincesz beteg-segélyező egyesület köz-gyűlést tartott tegnap éjjel 3 órakor. Az ülés a *Kovács* *Dezso* elnök le-mondásával megüresedett elnöki tisztséget töltötte be. Elnökké *Lendl-bauer* *Kalman*t választották meg. *Ko-vács* *Dezso*t pedig az egyesület körül kifejtett érdemeinél fogva díszelnökké választották. Alelnök: *Glück* *Henrik* a *Hungaria-kávész* közszeretnek örvendő, derek fizetőpincézere lett. Az egyleti orvosi tisztséget újlag *dr. Róczka* *M* r orvossal töltötték be.

* **A ki a királytól kér segítséget.** Egy debreczeni szegény ember *Ehrner* *Ágoston* nyomorúságán segíteni akart, s ő felségéhez a királyhoz fordult segélyért. Szépen megfogalmazott kérvényt küldött a királyhoz, mely-ben elpanaszolta, hogy nagy sze-génységben él Debreczenben nagy-számu családjával. Kéri a királyt, hogy fordítsa felé felséges kegyel-mét s támogassa pénzbeli adomá-nyal. A kérvény, természetesen csak a kabinet irodáig jutott el, a honnan

tegnap visszaküldték Debreczen vá-ro tanácsához, a honnan visszaadják a szegény *Ehrner* nek.

* **A mezőgazdasági muzeum kérelme.** Debreczen városához tegnap egy átirat érkezett a fővárosi mezőgaz-dasági muzeumtól. A muzeum arra kéri a város tanácsát, hogy a mu-zeumi könyvtár számára gyűjtésék össze a mezőgazdasági szabályren-deleteket. Az átirattal a tanács leg-közlebb foglalkozni fog.

* **Elopott disznók.** *Nagy* *Imre* vámos-pérecsi lakostól tegnap ismeretlen tettes ellopott három disznót, 54 ko-rona értékben. A szegény ember sirva tett jelentést a dologról — és az egyszer hamarosan vissza is kapta elvesztett jószágát. *Dobos* *rend-őr* biztos és *Magyar* *lovasfelügyelő* még a tegnapi nap folyamán felku-tatták a lopás tettesét, *Ecsedi* *Fere-necz*, csapókereti lakos személyében, kit egy földalatti helyiségbe bujva fogtak el. A vizsgálati iratokat ham-mar befejezték és az ügy mihamar a bírósághoz lesz áttéve.

x **Ügyvédjelölt** azonnali belépésre irodát keres. Czím a kiadóhivatalban.

MULATSÁG.

Függetlenségi kör bálja. Egyike a farsang legsikerültebb báljainak zaj-lott le tegnap este, vagy inkább es-tétől reggelig, a *Bika* szálló diszter-mében. A „Függetlenségi kör“ tar-totta szokásos évi bálját, mely min-den évben összehozza Debreczen ös-régi, czivis családjai közül a színe-javának leányait, fiait. Kopogott a jó magyarsárdás, hangos volt jó-kedvtől a bálterem, a megjelentek száma pedig oly nagy volt, hogy helyszűke miatt a névsort nem is hozhatjuk. A négyest 120-nál több pár tánczolta.

SZÍNHÁZ.

— (*Gyurkovics* *lányok*.) *Herczegh* *Ferecz* kedves vigjátéka tartotta tegnap este állandó jóhangulatban a színház közönségét. A felemelt hely-árok következtében csak fél ház gyö-nyörködött az előadásban és az utánna következő *Repülő* balett gyö-nyörű mutatványaiában.

Szabó *Irma*, rég nem látott kedves művésznőnk játszotta *Miczit* kedve-sen, művésziesen, kiérdemelve a sűrűn felhangzó tapsokat. A többi szereplők is jók voltak, — hisz eb-ben a darabban szerepet elejteni csak-nem lehetetlen.

A *repülő* balett gyönyörű, egy-öntetű, bámulatos precizitással be-tanult mutatványai következtek ezután. Hét igazán szép, fiatal nő tán-czolta, vagy mondjuk lebegte a ballet-tet, mely nem annyira táncból, mint inkább ideális, légies csoportok alko-tásából állott. Tegnap este a fátol tánczot mutatták be, ma este füzér-tánczot fognak lejteni, mely még csinosabb lesz a tegnapinál.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Közvédők a kir. ítélőtáblánál.** A debreczeni ügyvédi kamara február és márczius hónapokra a következő deb-reczeni ügyvédeket rendelté ki köz-védőkül, a kir. ítélőtábla büntető ta-nácsához. Február 16—23 *Molesányi* *János*, 24—28-ig *Moskovics* *Jenő* *dr.* Márczius hó 1—7-ig *Osváth* *Ferecz* és *Váy* *Nagy Géza*. 8—15-ig *Nagy* *Kalman* *dr.* és *Orbán* *József* *dr.* 16—23-ig *Nagy* *Lajos* *dr.* és *Popper* *Mór* *dr.* 24—31-ig *Nagy* *Sándor* és *Reichard* *Manó* *dr.* ügyvédeket.

KÖZGAZDASÁG.

Tőzsde.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 16.

Buzakinálát kielegítő, vételkedv mérsékelt. Nyugodt irányzat mellett 25,000 méterm. körül forgalomba tartott árákon. Egyéb gabonamű változatlan. Idő: fagyos.

Buza áprilisra	— —	7.52	- 53
" októberre	— —	7.65	- 66
Rozs áprilisra	— —	7.34	35
Rozs októberre	— —	6.67	- 67
Zab áprilisra	— —	6.30	- 32
Tengeri májusra	— —	5.23	- 24
Repeze augusztusra	— —	12.65	- 75

Debreczeni városi színház.

Folyó sz. 141. Bérlet szünet XXV.

Ma Vasárnap, Február hó 17-én:

Délután 3 órákor, félhelyárral:

SULAMITH.

Énekes legenda 5 képben.

Este 7 és félórakor, általános bérlet-szünetben, mérsékelt felemelt helyárral a

Párisi repülő balett-társaság

második fellépte.

Ezt megelőzi:

BÁRÁNYKÁK.

Operette 3 felvonásban.

Laptulajdonos: Csokonai-nyomda.

Mindenütt kapható

(Bizonyítvány Bécs, 1887. jul. 8.)

Kalodont

nélkülözhetlen fog-eréme
a fogakat tisztán, fehéren és épen
tartja.

Nyolcz szobás lakás

körtel együtt

Nap-utca 13. szám alatt

május 1-től bérbeadó.

Értekezhetni: Baros-utca 12 szám alatt.

Arany János-utca 6. sz.

május 1-től

egy udvari és két utczai

lakás kiadó.

Értekezhetni: az udvari lakásban.

Magyarország leghírnevesebb

ásvány-gyógyforrásai a

Bikszádi gyógyvíz mint

Sztójkai azonos a

Bérlők: Almer Lajos és Károly

Nagybánya.

Kapható minden fűszerüzletben.

Szenzációs újdonság!

Petroleum-fényizzó-égek

„Pittner“.



Ezek előnyei: Minden petroleum-lámpára, 4 cm. átmérettől kezdve, állítható. — Kezelése és szerkezete elképzelhetetlen egyszerű. Hibátlan, komproment, szag- és veszélytelen égés, ragyogó tiszta fehér világosság 80 gyertya erejű fénytől kezdve. Petroleum elhasználás 15-18 óra alatt egy liter kőszén-savas petroleum, ezért kolossális hatás mellett legnagyobb megtakarítás. — Prospectus ingyen és bérmentve.

Lender Alfred, Bécs
VII., Schottenfeld-
gasse Nr. 56.

Női szabászati tanfolyam.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, miszerint lakásomon: Rakóczi-utca 18. sz. a. elfogadok leánygyermekeket a

szabás, varrás, mintarajzolás
és
divatlapok utáni varrásban

való alapos tanításra mérsékelt díjazás mellett, alkalmat nyuj va ezzel a t. szülőknek, hogy leánygyermekük jövedelmező keresetforráshoz jussanak s később a saját szükségletükre szolgáló ruhák elkészítésével nagy megtakarításokat eszközölhessenek.

Tisztelettel

Dobray Marietta.

Eladó

900 szál tölgy épületfa

továbbá

tűzifák, u m.: hasított tölgy, tölgybot- (7 fűt 50 kr.) es vargafa (12 fűt 50 kr.) hszhoz szállítva megrendelhetők III. ker. Honvéd-utca 62. sz. a.

Ugyanitt 200 métermázsa jó minőségű

vágott cser

is kapható.

Meghívás.

A Debreczeni Faáruraktár Szövetkezet

1901. évi március hó 3-án délután 3 órákor a Takaré- és Hitelintézet Csapó-utca 4. sz. házában tanácstermében tartja

VIII-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

A közgyűlés tárgyal:

1. Igazgatósági jelentés és az 1900. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1900. évi vesztesség feletti határozat.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
5. Az igazgatóság előterjesztése a szövetkezet feloszlata tárgyában, a felszámoló kirendelése és az ezzel kapcsolatos intézkedések feletti határozathozatal.
6. Esetleges indítványok.
7. A közgyűlés jegyzőkönyve hitelesítésére bizottság kiküldése.

Figyelmeztetnek a tagok, hogy az évi mérleg és zárszámadás, továbbá a zárszámadás idején beirt tagok számáról, valamint a múlt évben be és kilépett tagok s üzletrészek számáról szóló számadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet telephén (Homokkert 258. sz. a.) levő üzleti helyiségben a hivatalos órákban délelőtt 8-12-ig, délután 2-5-ig megtekinthetők s azoknak egy nyomtatott példánya ugyanott átruhetők.

* Alapszabályok 29. §-a, az alapszabályok módosítását, megváltoztatását, a szövetkezet tartamának meghosszabbítását, részvénytársasággá átalakulását, más társasággal való egyesülését, vagy a szövetkezet feloszlataát illető határozatok érvényességéhez az összes tagok legalább kétharmadának jelenléte szükséges, kik az összes üzletrészeknek legalább háromnegyedrészt (3/4) képviselik.

Kelt Debreczenben az 1901. évi február hó 15-ik napján tartott igazgatósági üléséből.

Serli Ede,
ig. elnök.

Dr. Szűcs Géza,
ig. jegyző.

Sérvben szenvedőknek!

Eppen most jelent meg az újonnan javított füzet az „Alteisti sérvnek minden fájának gyógyításáról“ Dr. Reimann M.-tól. E füzet megkeresésre teljesen költőmentesen küldetik meg. Cím: Dr. M. Reimanno, 503 Wien, VII/2 Nr. 62. Postfach.

Egy 4 szobás

utcza lakosztály

május 1-re kiadó.

Szent-Anna-utca 29. sz.

KLYTHIA A BŐR

ÁPOLÁSÁHOZ

AZ ARCZSIN SZÉPÍTÉSÉRE PUDER

ÉS FINOMÍTÁSÁRA

Legelegánsabb toillote-, bál és szalon-puder,

fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg elemelve és jónak véleményezve Dr. Pohl J. J. cs. és kir. professor által Bécsben. Elismerő levelek a legjobb köröktől minden adaghoz mellékelve vannak.

TAUSSIG GOTTLIEB,

cs. és kir. udvari toillote-szappanok és illatszerek gyára Bécsben.

Főraktár: Bécs, I., Wolzeille 3.

Egy adag ára 1 fűt 20 kr. Megküldés utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett.

Kapható a legtöbb illatszerekkereskedésben, drogériában és gyógyszerárban. Debreczenben Tóth Béla gyógyszerárban.



A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvényes, csúznál és meghűléseknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony“ védjegyre és a „Richter“ czéggeljelzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ügyszólvan minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapest.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítóok,
Rudolstadt.

Kwizda Ferencz Janos cs. és királyi osztrák-magyar, román kir. s belgár fejedelmi udv. szállító ke feletti gyógyszerész Korneuburg, Bécs mellett.

8 arany-, 10 ezüst-érem, 30 díjazás és elismerő-okmány



Közel negyven év óta udvari istállóban, valamint nagyobb katonai és polgári istállóban használatban van erősebbül nagyobb erőmegfejtések előtt után, továbbá felemelő, rándulások s lusk merészenél stb. képezte a lovakat elvált teljesítményekre az idomításnál. Valódi csak főnti védjeggyel kapható az Osztrák-Magyar-monarchia minden gyógyszerárban és drogériájában.

Kérem!

Kisértse meg Ön a kiválóságáról általánosan ismert

„Helm“-féle cacao

és „Helm“-féle csokoládét,

Fabrieks-Merk.
melynek legtisbb és legolesobb voltáért maga a hollandiai gyár kezkeskedik.
Kapható minden jobb fűszer- és osemegekereskedésben.